沪苏两地创新"沪太运输车辆快速通行系统"

为长三角运输车辆开辟"绿色通道"

□ 见习记者 王葳然

"驾驶员你好,你已在系统中完成信息报备,检验完成,请通行。"昨天上午 10 时,气温攀升至 36 摄氏度,在货车发动机的轰鸣与热浪中,上海市公安局宝山公安分局洋桥检查站民警陈凯宇正在对从江苏省太仓市进入上海市的危险品货车进行例行查验,像这样的例行检查以往需要约 10 分钟,而有了"系统"之后,通过时间缩短至 5 分钟以内。

记者跟随宝山警方采访获悉,民警口中的"系统"是由上海宝山警方、江苏太仓警方、苏州港管委会等联合开发的"沪太运输车辆快速通行系统",已于昨日正式投入运行。

"沪太运输车辆快速通行系统"可查询车、货、人三类信息,让信息实现跨行业、跨部门流动,提高公安工作质效的同时,也给长三角企业和市民带来实实在在的便利。沪苏两地期望通过开辟这一"绿色通道",助力推动长三角一体化高质量发展。



◆ 实现 1+1>N 效果 从逢车必检到数据和货物同步出港

"以往,我们遇到危险品车辆是必检的,驾驶员也反映'怎么需要反复登记'。现在只需要对照系统内的数据核验必要的信息即可放行。"宝山公安分局洋桥检查站站长王辰向记者说明。

为助力长三角经济一体化 发展,洋桥检查站与苏州港管 委会、江苏太仓警方联合开发 "沪太运输车辆快速通行系 统"。对于从太仓港区进入上 海的危险品车辆,将由太仓港 区预先进行安全检查,并专至 全检查的一系列数据上传至多 全检查的一系列数据上传至系 统。而在"是否经过洋桥检查 站"页面,驾驶员如选择"是", 系统将自动生成预计到进行网 上预检,到站后再进行车、货、 人信息核实,大大提高了 品货运车辆的通行效率。

记者在采访中得知,截至 目前,共发现3起"超时到 站"的情况。"如果超出预估 时间还没有到站,我们会等驾 驶员到站后,对其进行'线路盘 查'。因为预估时间是设置了充 足余量的, 超时的情况无非是出 现重大交通事故导致严重堵车, 再就是驾驶员可能开到其他线路 上去了。如果没有按照规定线路 行驶,那么驾驶员是否存在着在 规定线路以外将货物装卸了,或 者是否改变了报备货物的内容 等。"王辰进一步解释道。事实 盘查清楚后,警方还会将信息通 报至江苏太仓警方、苏州港管委 会、行业管理部门等,实现信息 的闭环对接,"如果其中有违法 犯罪线索,属地公安也可以第一 时间去了解,及时处置。"

据悉,两地对违规驾驶员试 行港区作业"黑名单"制度,构 成管控闭环,成为长三角一体化 协作的"新样本"。

太仓公安局巡特警大队四中队中队长解柯卿也表示: "以前车到了我们的关卡需要检查,到了洋桥检查站要再检查一次,通行效率不高,通过警务协作,我们认为实现了1+1>N的效果。"



宝山公安分局洋桥检查站民警陈凯宇在对过往危险品货车开查,核验司机线上登记信息

◆ 通行时间缩短一半

"沪北大门"温度与效率双在线

龚师傅是常年往返沪太两 地的货车驾驶员,昨天上午 10点30分许,他驾驶一辆载 有危险品的货车到达洋桥检查 站。记者按下计时器发现,龚 师傅此次仅用时1分47秒便 完成了全部查验工作,而这在 以往是无法实现的。

"以前通过洋桥检查站要 大概 10 分钟,前车一停,后 面的车就要排长队,现在有了 这个系统就方便多了,只需要 两三分钟就能通行,作为驾驶 员,我们的体验感也更好了。" 龚师傅告诉记者。

"大型货车的特点就是车体长、起步慢,以前我们查验信息需要驾驶员下车,到室内完成纸质登记,我们上传至内部系统才能放行,后面的车辆势必要排队等候,造成拥堵现象。"站长王辰介绍说,"系

统上线运行后,原来 10 分钟 的通过时间缩短至 5 分钟以 内,让驾驶员们实实在在感受 到了便利。"

此外,王辰还告诉记者 一组数据,自7月1日系统 上线试运行以来,洋桥检查 站日均通行车辆由此前的2.7 万辆次升至3.2万辆次,系统 极大提高了往来车辆的通行效 率。

◆ 多部门业务融合

助力长三角经济健康发展

几个月前,洋桥检查站的情况还是"头车在上海检查, 尾车在太仓排队"。这样一个 三方合作系统的开发,又是因 何契机呢?

"我在执勤的时候发现严重拥堵的情况,作为站长,我有责任研判其中的堵点和痛点。当检查力度与物流通行、经济运行产生一定冲突时,我们要去协调好。"王辰说。

此前, 王辰曾带队前往苏 州港管委会介绍检查站日常工 作的相关情况,发现洋桥检查 站对车辆检查的相关内容与港 口对于车辆检查的内容高度重 合。通过充分协商,各方决定 把洋桥检查站相关检查工作前 置到港口,同时港口相关生产 数据共享给洋桥检查站,系统 由苏州港管委会负责开发,这 样便可实现"检查前置"。"当车 辆经过检查站时,民警只需要 输入车牌号便可看到详细信 息,免于进行纸质登记,保障车 辆快速通行。在驾驶员通过上 海'北大门'时,感受到上海 的便利和温暖。"王辰表示。

"这对于港口车辆来说也 个重大利好,尤其是苏州 港作为长三角地区的重要港口 之一,太仓港区位于上海国际 航运中心北翼,起到保障长三 角地区物流供应链的作用,原 材料从港口运输到工厂的整个 环节如果打通,也有利于长三 角地区的经济一体化发展。"苏 州港管委会办公室科信办副主 任顾祖旭表示,"我们认为这一 次的创新保障了长三角地区国 际物流供应链的畅通。另一方 面,对于港口数据跨区域、跨 行业流通也是一个非常好的应 用。后续我们考虑把苏州港其 他港区的数据也合并进来,形 成可复制、可推广的做法。'

对于未来系统的应用,王 辰向记者介绍了具体设想。 "在道口检查方面,我们希望 能有更多大型物流企业主动进 行数据共享,为我们日常检查 工作提供更优质的数据,并能 在日常工作中更精准地甄别 '黑货运'等不良货运。"王辰 表示,传统"盲选"无法应对 当下的物流运输行业趋势, "希望通过整合各行各业的数据,有效识别可以适用'绿色通行'的车辆,把民警的精力更多投入到我们没有触及的问题中,更好地为上海五个中心建设助力,为长三角一体化发展助力。"王辰说。

记者在离开检查站时发现,除了大型货车,还有不少私家车陆续从分流车道进入上海。记者了解到,这其实是因为有不少居民需要往返沪太两地通勤。"有不少上班族是在上海上班,但是家住太仓,针对此类私家车,我们也有两地人才快速通行的措施,定期对此类人员进行抽检,也为他们提供了良好的通勤环境。"民警陈凯宇说。

每天,几万辆次大大小小的车辆通过洋桥检查站这一"沪北大门"出人上海,靠人脑记住每辆车并不现实。三方共同开发的系统为民警配上了"外置大脑",实现出人车辆的智能化管理,效率提升的同时,也让往来市民享受到了便利。